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Вступ 

Для успішної країни одним із пріоритетних напрямків розвитку є освіта, 

яка впливає на економічний розвиток держави в цілому. Тому лише за умови 

впровадження актуальних освітніх технологій в Україні буде можливо 

досягнути бажаного рівня економічного зростання та процвітання.  

Основне завдання сучасних закладів освіти – сформувати гармонійно 

розвинену особистість, підготовлену не тільки до життя в сьогоденні, а й у 

далекому майбутньому. Реалізація цього завдання відбувається завдяки чіткому 

усвідомленню і формулюванню того, яким повинен бути майбутній випускник 

освітнього закладу і активній суттєвій трансформації сучасних освітніх 

процесів, які забезпечують виховання, формування та навчання саме такого 

випускника.  

Шляхом впровадження інноваційних освітніх технологій вдається 

розставляти нові пріоритети, підвищувати ефективність навчання та досягати 

необхідних результатів. Саме формування пізнавальної активності відноситься 

до переліку найбільш актуальних питань педагогіки, які впливають на 

ефективність та якість освіти.  

Інформація, отримана у готовому вигляді, без активної діяльності 

здобувачів освіти під час її отримання, може викликати певні складнощі під час 

практичного її застосування для вирішення поставлених завдань. Такого роду 

пасивне навчання є одним із важливих недоліків сучасного освітнього процесу, 

над усуненням якого працюють сучасні педагоги. Отже, має місце 

зосередження уваги саме на активній освітній діяльності та самостійній роботі, 

інтерактивних технологіях та актуальних методах навчання, які сприяють 

активізації пізнавальної діяльності учнівської молоді на навчальних заняттях, 

наприклад, з інформатики, природознавства та екології. 
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Підвищення ефективності освітнього процесу вимагає ґрунтовного 

вивчення перевірених практикою умов і засобів активізації пізнавальної 

діяльності здобувачів освіти. 

Пізнавальна активність – це зацікавленість в освітній діяльності, в набутті 

нових практичних знань і навичок, в проведенні досліджень. Її виникнення 

залежить від віку і рівня розвитку, досвіду, знань, існуючого підґрунтя для 

майбутнього навчання, а також освітніх технологій та методів, які 

використовуються. 

Зацікавленість школярів у навчанні є рушійним чинником під час 

засвоєння ними знаннями. Якщо процес навчання цікавий, то учні готові 

докладати своєрідні зусилля для отримання певного особистого результату. 

Тому, одне з найважливіших завдань вчителів – виявляти наявні інтереси, 

сприяти розвитку і формуванню зацікавленості до знань у школярів. 

Зацікавленість – це форма прояву пізнавальних потреб. Вона забезпечує 

спрямованість особистості на усвідомлення цілей діяльності і тим самим сприяє 

орієнтуванню, ознайомленню з новими фактами, повному і глибокому 

відображенню дійсності (за Петровським).  

Пізнавальну активність потрібно визнавати одним з найбільш вагомих 

чинників освітнього процесу, вплив якого беззаперечний як на створення 

світлої і радісної атмосфери навчання, так і на інтенсивність протікання 

пізнавальної діяльності здобувачів освіти. 

При наявності пізнавальної активності навчання стає близькою, життєво 

важливою діяльністю, у якій сам здобувач освіти дійсно зацікавлений. 
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1. Поняття пізнавальної діяльності 

Терміни «пізнання», «пізнавальна активність», «пізнавальна діяльність» 

учені почали застосовувати при описі таких дидактичних явищ, як навчання, 

навчальна активність, навчальна діяльність. 

Вчені-педагоги наголошують, що процес пізнання є вищою формою 

людської діяльності, яка спрямована на розкриття нових закономірностей руху 

природи і суспільства, встановлення нових знань про природні й суспільні 

явища. 

Пізнавальну активність як «творення особистості, яке виявляє 

інтелектуальний відгук на процес пізнання, живу участь, розумово-емоційну 

чуйність учня в пізнавальному процесі», розглядає Т.І.Щукіна. 

Наведені визначення поняття «пізнавальна активність» дозволяють 

зробити висновок, що освоєння невідомого спонукає людину до творчої 

діяльності. При цьому зовнішній вплив і відбивається через психічний стан 

конкретної особи, через її вольові якості, емоції. І засвоєння об'єкта пізнання, і 

відбиття зовнішнього впливу вимагає активності суб'єкта. Отже, пізнавальна 

активність характеризує індивідуальні особливості людини в процесі 

пізнавальної діяльності. 

Пізнавальна активність дитини, на думку Л.Данилової, це її внутрішня 

готовність (прагнення і здібність) до пізнання, до подальшої участі в 

напруженій розумовій та практичній діяльності у процесі оволодіння знаннями, 

уміннями і навичками та виявлення самостійності й творчого підходу до 

вирішення навчальних завдань. Активність передбачає самодіяльність людини, 

вибір об'єктів, засобів, форм діяльності, що проявляється у визначенні 

оптимальних шляхів для досягнення поставленої мети. 

Пізнавальна активність — це ініціативне, дійове ставлення школярів до 

навчання, виявлення ними інтересу, самостійності в мисленні, а також 

енергійності і наполегливості у виконанні пізнавальних завдань.  
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2. Формування пізнавальної активності учнів 

Процес формування пізнавальної активності, як і будь-якої іншої сторони 

особистості, відбувається в діяльності, структура якої (її завдання, зміст, 

способи та мотиви) складають об'єктивну основу розвитку пізнавальної 

активності. 

Головний вид цієї діяльності – навчання, в процесі якого відбувається 

систематичне оволодіння знаннями в різних предметних областях, набуття та 

вдосконалення способів (умінь і навичок) пізнавальної діяльності, 

трансформація цілей, що висуваються суспільством, закладом освіти, в мотиви 

діяльності самого вчення. 

Навчання закладає основи пізнавальної активності, але не вичерпує собою 

всіх можливостей їх формування. У будь-якому виді діяльності, оскільки 

пізнавальна і практична сторони для особистості не відокремлені, є необхідний 

грунт для формування пізнавального інтересу. Особливо сприятлива діяльність, 

пов'язана з предметом зацікавленості учня. 

Приступаючи до педагогічної роботи з дітьми, перш за все, потрібно 

розібратися в тому, що дитині дано від природи і що здобувається під впливом 

середовища. 

Розвиток людських задатків, перетворення їх у здібності – одне із завдань 

навчання і виховання, вирішити яку без знань і розвитку пізнавальних процесів 

не можна. У міру їх розвитку, удосконалюються і самі здібності, набуваючи 

потрібні якості. 

Знання психологічної структури пізнавальних процесів, законів їх 

формування необхідно для правильного вибору методу навчання і виховання. 

Великий внесок у вивчення і розвиток пізнавальних процесів внесли такі вчені, 

як: Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Л.С. Сахаров, О.М. Соколов, Ж Піаже, 

С.Л. Рубінштейн та ін. 



7 

 

Ними були розроблені різні методики і теорії формування пізнавальних 

процесів. І зараз, щоб успішно розвивати пізнавальні процеси у навчальній 

діяльності, необхідно шукати більш сучасні засоби і методи навчання. 

Систематично зміцнюючись і розвиваючись пізнавальна активність стає 

основою позитивного ставлення до навчання. Пізнавальна активність носить 

пошуковий характер. Під її впливом у людини постійно виникають питання, 

відповіді на які вона сама постійно і активно шукає. При цьому пошукова 

діяльність школяра відбувається із захопленням, він відчуває емоційний 

підйом, радість від успіху. Пізнавальна активність позитивно впливає не тільки 

на процес і результат діяльності, але і на протікання психічних процесів – 

мислення, уяви, пам'яті, уваги, які під впливом пізнавальної зацікавленості 

набувають особливої активності і спрямованості. 

Пізнавальна активність – це один з найважливіших для нас мотивів 

навчання школярів. Її дія дуже сильна. Під впливом пізнавального навчальна 

робота навіть у слабких учнів протікає більш продуктивно. 

Формування пізнавальної активності учнів у навчанні може відбуватися за 

двома основними каналами, з одного боку сам зміст навчальних предметів 

містить у собі цю можливість, а з іншого – шляхом певної організації 

пізнавальної діяльності учнів. 

Перше, що є предметом пізнавальної активності для школярів – це нові 

знання про світ. Ось чому глибоко продуманий відбір змісту навчального 

матеріалу, показ багатства, укладеного в наукових знаннях, є найважливішою 

ланкою формування інтересу до навчання. 

Перш за все, зацікавленість збуджує і підкріплює такий навчальний 

матеріал, який є для учнів новим, невідомим, вражає їх уяву, змушує 

дивуватися. Здивування – сильний стимул пізнання, його первинний елемент. 

Дивуючись, людина ніби прагне заглянути вперед. Вона знаходиться в стані 

очікування чогось нового. 
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Учні дивуються, коли складаючи завдання дізнаються, що одна сова за рік 

знищує тисячі мишей, які за рік здатні винищити тонну зерна, і що сова живучи 

в середньому 50 років, зберігає нам 50 тонн хліба. 

Але пізнавальна зацікавленість до навчального матеріалу не може 

підтримуватися весь час тільки яскравими фактами, а його привабливість 

неможливо зводити до здивування уяви. Ще К. Д. Ушинський писав про те, що 

предмет, для того щоб стати цікавим, повинен бути лише частково новим, а 

частково знайомий. Нове й несподіване завжди в навчальному матеріалі 

виступає на тлі вже відомого та знайомого. Ось чому для підтримки 

пізнавального інтересу важливо вчити школярів умінню в знайомому бачити 

нове. 

Таке викладання підводить до усвідомлення того, що у звичайних, 

повторюваних явищ навколишнього світу безліч дивних сторін, про які можна 

дізнатися на уроках. І те, чому рослини тягнуться до світла, і про властивості 

талого снігу, і про те, що просте колесо, без якого зараз не обходиться жоден 

складний механізм, є найбільшим винаходом. 

Всі значні явища життя, що стали звичними для дитини в силу своєї 

повторюваності, можуть і повинні отримати для нього в навчанні несподівано 

нове, повне змісту, зовсім інше звучання. І це обов'язково буде стимулом 

зацікавленості учня до пізнання. 

Саме тому вчителю необхідно переводити школярів з рівня їх суто 

життєвих, досить вузьких і бідних уявлень про світ – на рівень наукових 

понять, узагальнень, розуміння закономірностей. 

Зацікавленості до пізнання сприяє також показ новітніх досягнень науки. 

Зараз, більш ніж будь-коли, необхідно розширювати рамки програм, знайомити 

учнів з основними напрямками наукових пошуків, відкриттями. 

Далеко не все в навчальному матеріалі може бути цікавим для учнів. І тоді 

на сцену виходить ще одне, не менш важливе джерело пізнавального інтересу – 

сам процес діяльності. Що б викликати бажання вчитися, потрібно розвивати 

потребу учня займатися пізнавальною діяльністю, а це значить, що в самому її 
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процесі школяр повинен знаходити привабливі сторони, що б сам процес 

навчання містив у собі позитивні заряди інтересу. 

Шлях до нього лежить перш за все через різноманітну самостійну роботу 

учнів, організовану у відповідності з особливістю зацікавленості. 
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3. Активізація пізнавальної діяльності учнів на уроках 

природознавства, інформатики та екології 

Загальновідомими засобами підвищення пізнавальної зацікавленості є: 

   • показ новизни навчального матеріалу; 

   • доступність навчального матеріалу; 

   • показ практичного значення знань, зв'язок із життям; 

   • досягнення сучасної науки; 

   • емоційність учителя; 

   • спонукання до навчальної діяльності; 

   • створення проблемної ситуації; 

   • методи стимулювання. 

Під час проведення уроків природознавства, інформатики та екології я 

організовую навчальну діяльність школярів з урахуванням фізіологічних та 

психологічних особливостей учнів, рівня їх сприймання та запам'ятовування. 

При цьому використовую систему різнорівневих та випереджувальних завдань, 

роботу у групах, парах. 

Активізовувати пізнавальну діяльність допомагає проведення 

нестандартних уроків, залучення відомостей з історії і, навпаки, найсвіжіших 

новин з тієї чи іншої галузі. Широко використовую цікавий для учнів матеріал: 

життєві приклади і ситуаційні задачі (кейси), цікаві історії, кросворди. 

Для реалізації учнями знань, набутих під час пояснення нового матеріалу, 

проводжу практичні роботи, письмові та усні самостійні роботи. Виконання 

практичних робіт передбачає самостійну реалізацію сформульованих завдань за 

допомогою відомих алгоритмів і часто завершується захистом, тобто учень 

повинен довести самостійність виконаної роботи і глибоке розуміння теми. 

Захист завершеної практичної роботи розвиває в учнів потенційні можливості 

до наукового діалогу, уміння грамотно і лаконічно висловити і захистити свою 

думку.  
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Впродовж  вивчення інформатики, екології і природознавства учні готують 

творчі доповіді. Цей вид роботи особливо спонукає до самостійного добору та 

огляду інформації за обраною тематикою. 

Приділяю значну увагу роботі з обдарованими дітьми. Цю роботу 

здійснюю по певних етапах. Також школярі є учасниками І та ІІ етапів 

Всеукраїнських олімпіад з інформатики та Міжнародного конкурсу з 

інформатики та комп’ютерної грамотності «Бобер».  

Розкрити особистість учня можливо, якщо вчитель йтиме на урок не лише 

зі знанням навчального матеріалу, методів і прийомів навчання, набором 

красивих задач і вмінням їх майстерно розв'язувати, а й з різноманітними та 

цікавими способами і прийомами організації роботи учнів. 

У своїй педагогічній практиці для активізації пізнавальної діяльності 

здобувачів освіти на уроках віддаю перевагу сучасним інтерактивним методам, 

адже їх різноманітність дозволяє підібрати та поєднати ті методи, які будуть 

найбільш ефективними для тієї чи іншої вікової категорії учнів на конкретному 

навчальному заняття під час вивчення природознавства, інформатики чи 

екології. 

Під час інтерактивного навчання учень стає не об’єктом, а суб’єктом 

навчання, він відчуває себе активним учасником подій і власної освіти та 

розвитку. Це забезпечує внутрішню мотивацію навчання, що сприяє його 

ефективності. Завдяки ефекту новизни та оригінальності інтерактивних методів 

при правильній їх організації зростає цікавість до процесу навчання. 

Інтерактивні методи навчання є частиною особистісно-зорієнтованого 

навчання, оскільки сприяють соціалізації особистості, усвідомлення себе як 

частини колективу, своєї ролі і потенціалу. 

Для успішного впровадження технологій інтерактивного навчання 

необхідно пам’ятати, що уроки мають захоплювати учнів, пробуджувати в них 

інтерес до самостійного мислення та дій. Тому дуже важливо на початку 

заняття створити позитивну психологічну атмосферу, яка сприятиме розвитку 

особистості.  
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Слід відзначити, що інтерактивне навчання дозволяє розв’язати відразу 

кілька завдань.  Головне  –  розвиває комунікативні уміння і навички, що дуже 

важливо для молоді, сприяє встановленню емоційних контактів між 

учасниками процесу, забезпечує виховне завдання, бо учить працювати в 

команді, дослухатись до думки кожного. Використання інтерактивних 

технологій знімає нервову напругу, дає змогу змінювати форми діяльності, 

переключати увагу на вузлові питання.  

У процесі навчання учасники освітнього процесу звикають до стандартних 

ситуацій, такі ситуації позбавляють школярів можливості діяти самостійно, 

ефективно використовувати і розвивати власний інтелектуальний  і творчий 

потенціал, тому, готуючись до уроків, я використовую різноманітні 

інтерактивні технології.  

Застосування інтерактивних технологій потребує старанної підготовки від 

мене, як вчителя, так і від учнів. Потрібно навчитись успішно спілкуватися, 

сформувати навички активного слухання, висловлювати особисті думки, вміти 

ставити питання й відповідати на них.  

Критерії, за якими я відслідковую розвиток пізнавальної зацікавленості: 

 - різноплановість розумової діяльності; 

 - самостійність мислення; 

 - швидкість орієнтування при розв'язуванні нестандартних завдань; 

- проникнення в суть явища; 

- усвідомлення власної навчальної діяльності, процесу мислення. 

На уроках природознавства, інформатики та екології з метою активізації 

пізнавальної діяльності учнів до кожного етапу заняття підбираю відповідні 

інтерактивні завдання, які зацікавлюють учнів і стимулюють їх бути 

активними: 

- щоб налаштувати учнів на активну навчальну діяльність та позитивну 

хвилю на початку уроку (на етапах актуалізації опорних знань або мотивації 

навчальної діяльності) завжди пропоную їм розв'язати ребуси, знайти ключові 
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слова в "хмаринках слів" або ж розшифрувати QR-code з цікавими завданнями 

(додаток А); 

- для перевірки домашніх завдань, перевірки рівня засвоєння і закріплення 

вивченого впродовж уроку матеріалу обираю різноманітні завдання на ресурсі 

Learningapps (додаток Б); 

- в кінці вивчення тієї чи іншої теми учні з великим задоволенням очікують 

командних змагань, які відбуваються за допомогою додатка Kahoot!, 

встановленого як на учнівських смартфонах (планшетах), так і на 

вчительському комп'ютері (додаток В); 

- на заняттях, які передбачають переважно роботу з теоретичним 

матеріалом, учні мають змогу проявити свої творчі здібності і повправлятися в 

мистецтві Storytelling (завжди пропоную кілька варіантів індивідуальних 

різнорівневих завдань відповідно до можливостей учнів). На уроках 

інформатики виконання цього творчого завдання передбачає використання 

прикладних програм, таких як Sparkol Video Scribe або Powtoon Presentations, а 

на природознавстві чи екології учні мають змогу усно розповісти підготовлені 

ними історії чи доповнити їх відповідною інфографікою (додаток Г); 

- учням, як добре володіють прикладним програмним забезпеченням, 

додатково пропоную самостійно готувати різні індивідуальні чи групові 

проекти в техніці артскрайбінг (за допомогою Powtoon або Sparkol) або ж 

презентації в Power Point; 

- учні 8-11 класів успішно працюють з онлайн тестуванням підготовленим 

за допомогою Google Форм. Цей формат дозволяє пройти тестування як на 

уроці, так і вдома, використовуючи комп’ютер, планшет чи смартфон (додаток 

Д) ; 

- перегляд навчальних фільмів з природознавства чи екології дозволяє 

більш наочно опрацювати інформацію, після чого дати відповіді на поставлені 

запитання чи розв'язати проблемні ситуації (додаток Е); 
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- карти пам'яті є одним з універсальних засобів, який допомагає чітко 

структурувати інформацію і закріпити її, тому на заняттях учні активно 

використовують програму FreeMind; 

- онлайн-дошка Padlet дозволяє учням колективно працювати в режимі 

реального часу, виконувати індивідуальні чи групові завдання, а мені, як 

вчителю, відслідковувати і коригувати їх роботу (додаток Ж); 

- інтерактивні зображення дозволяють попередньо зібрати всю необхідну 

інформацію до теми уроку в одному місці і заощадити час учнів на 

ознайомлення з нею, а не на її пошук під час уроку (додаток Є). 

Насправді, кожен сучасний вчитель ознайомлений з низкою таких 

інтерактивних технологій і активно використовує їх в своїй практиці. 

Враховуючи рівень навчальних досягнень учнів, їх самостійність в освітньому 

процесі, матеріальне оснащення вчитель може обирати, на яких предметах, на 

яких етапах навчального заняття і які саме інтерактивні технології обирати. 

Але, в жодному випадку не потрібно зловживати можливістю їх 

використовувати і перенасичувати освітній процес одними лише 

інтерактивними засобами, не варто намагатися під час кожного заняття 

використати весь відомий арсенал інтерактивних засобів і розпланувати кожну 

хвилину на роботу з різноманітними технологіями. Сучасні здобувачі освіти 

повинні мати достатньо часу на аналіз отриманої інформації, на її критичне 

осмислення і застосування, на самостійну роботу і власні роздуми, тому під час 

попередньої підготовки до занять це потрібно враховувати. 
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Висновок 

Актуальність розвитку пізнавальної активності не має сумнівів. Оскільки 

активізація пізнавальної діяльності учня без розвитку його пізнавальної 

зацікавленості – справа не тільки важка, а й практично неможлива, тому у 

процесі навчання необхідно систематично пробуджувати, розвивати і 

закріплювати пізнавальну зацікавленість учнів – як важливий мотив навчання, 

як стійку рису особистості і як дієвий засіб виховання, підвищення його якості.  

Пізнавальна зацікавленість – це база формування пізнавальних мотивів, 

етап формування установки на задоволення пізнавальних потреб. У навчальній 

діяльності учнів пізнавальна зацікавленість виражає пізнавальні потреби. 

Пізнавальні потреби школярів зумовлені особливостями і специфікою 

освітнього процесу. Освітню діяльність учнів слід організовувати так, щоб, 

можна було сприяти формуванню їх пізнавальних потреб. Пізнавальна потреба 

– це прагнення до самого процесу пізнання. Засобом задоволення пізнавальної 

потреби завжди є нове знання, нова інформація. При цьому отримання нового 

знання не послаблює її, а, навпаки, підсилює. Пізнавальна потреба в розвинутій 

формі стає ненасиченою – чим більше людина дізнається, тим більше їй 

хочеться знати. 

Підводячи  підсумок  хочу  підкреслити,  що  використання  інтерактивних 

технологій  дозволяє  провести  навчальне заняття  на  якісно  новому  рівні,  

враховуючи психологічні і вікові особливості учнівської молоді, значно 

посилюючи їх пізнавальну зацікавленість, розвиваючи їх логічне і критичне 

мислення,  навички  пошуку  інформації,  групової роботи, формуючи актуальні 

компетентності здобувачів освіти, тим самим покращуючи якість їх знань з 

природознавства, інформатики та екології.  

На власному досвіді я продовжую переконуватися, що широкий вибір 

сучасних інтерактивних технологій надає вчителю можливість позитивно 

впливати на розвиток пізнавальної активності здобувачів освіти, лише за умови 
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розумного, доречного і запланованого їх використання, без надлишку і 

перенасичення. 
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